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PLANIFICACION DEL RIEGO

I. INTRODUCCION

Elagua esfundamental paralaproduc-
cion de los vegetales, debiendo hacerse
a| mejor uso del agua disponible para

_ograr una produccion eficiente y altos
rendimientos. El régimen de lluvias del
pais no asegura un suministro de agua
uniforme que garantice la obtencion de
rendimientos y calidades estables de las
producciones agricolas. Las necesida-

des de las plantas se manifiestan con |
una intensidad variable a lo largo de su |

ciclo vegetativo, y las condiciones natu-
rales de abastecimiento de agua (hume-
dad del suelo, cantidad y frecuencia de
las lluvias) no se adaptan siempre a las
exigencias biolégicas de las especies
vegetales. Sidichoabastecimientonoes
el adecuado, el papel del riego es enton-
ces el de proporcionar los complementos
suficientes y oportunos de agua. Los

vegetales pueden absorberalgunos ele- |
mentos nutritivos en cantidades que su- |

Jeren sus necesidades inmediatasy cre-
cer luego durante semanas sin ninguna
absorcién adicional, pero la mayoria ne-
cesitan agua constantemente. En los
periodos de crecimiento activo, la no
absorcién de agua durante un dia puede
producir una disminucién importante de
rendimiento.

Lacrecienteimportanciade las produc- |

ciones bajo riego en el pais, unida a la
variabilidad climatica, hacennecesariala
utilizacion racional de los recursos hidri-
cos disponibles y consecuentemente un
conocimiento satisfactorio de las pérdi-
das de aguaque se originan enla practica
del riego, la mayor parte que pasa a la
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atmosfera en forma de vapor, sea por la .

evaporacién directa de la superficie o por
latranspiracion de los vegetales; proceso
conocido como evapotranspiracion.

La aplicaciéon de volimenes de riego
calculados en base a datos climaticos
(radiacién, evaporacion, viento, humedad,
etc..) y propios del cultivo (coeficientes
del cultivo) pueden suponer una mayor
eficacia del riego asi como la posibilidad

de ahorro de agua. INIA Las Brujas y |
PRENADER han desarrollado un sistema |

basado en dichos parametros como un

primer paso hacia la aplicacion de proce- |
dimientos mas exactos en laplanificacién |

y ejecucion del riego.

Il. BALANCE HIDRICO

El método se basa en que las necesi-
dades de riego estan dadas porla can-
tidad de aguanecesaria paramantener
unnivel predeterminado disponible para
las plantas, por lo que al agua original-
mente almacenada en el suelo sencilla-
mente se deben sumar los aportes (llu-
vias) y restarle las pérdidas (evapo-
transpiracién). Es decir:

AGUA DISPONIBLE = Agua del Suelo
+ Lluvia - Evapotranspiracion

NECESIDADES DE RIEGO= NIVEL
OPTIMO — AGUA DISPONIBLE

AGUA DEL SUELO

Para establecer un programa eficiente
de riego para un cultivo determinado, es
necesario:

*Conocer laprofundidad de penetracion
de las raices en las diferentes etapas
del cultivo.

* Determinar la capacidad para almace-
nar agua del suelo que se trabaja.

* Cuantificar los aportes y las pérdidas
del agua del suelo.

* Saber cuanta agua aporta nuestro equi-
po de riego.

Conjuntando todos los elementos, po-
dremos establecer un balance hidrico,
gue nos daraunaorientacion sobre cuales
sonlosrequerimientos de aguadel cultivo
en un momento dado.

Elagua que puede almacenar un sue-
lo determinado y cuanta de la misma
esta disponible paralas plantas estaen
funcién de: la textura (tamafio de las
particulas) y estructura (tamano de los
agregados o terrones) del mismo.

De maneraindicativa se pueden utili-
zar los siguientes valores:

- los suelos pesados o arcillosos son
capaces de retener el equivalente a 24
mm de agua disponible por cada 10
centimetros de profundidad;

- los suelos medios o francos pueden
almacenar 14 mm de agua disponible
por cada 10 cm de profundidad; y

- enlos suelos livianos o arenosos se
puede estimar el agua disponible en 6
mm por cada 10 cm de profundidad

HOJA DE DIVULGACION N° 65

FECHA 02/98




El dato de agua disponible se debe
complementar con el de profundidad en
que el cultivo a regar concentra la mayor
parte de sus ralces absorbentes. Para
cada cultivo y tipo de suelo se debe
utilizar la informacion mas ajustada que
se disponga.

LLUVIA

Lalluvia es unfenémeno localizado, por
lotanto, se aconseja disponerde unpluvio-
metro en el sitiodonde se encuentrainsta-
lado el cultivo a regar. Cada lluvia medible
debera ser registrada en el balance.

EVAPOTRANSPIRACION

Tanto en la evaporacion como en la
transpiracion el agua pasa del estado
liquido al estado gaseoso, y este cambio
de estado se ve favorecido por: alta
radiacion solar, altatemperatura del aire,
baja humedad relativa y existencia de
viento. Por otra parte, la evapotranspira-
cion depende de variables tales como el
grado de cobertura vegetal, y de las
condiciones y los niveles de humedad
del suelo.

Dado que la evaporacion a partir del
tanque de evaporacion clase “A” es un
proceso similar a la evapotranspiracién
pues integra la mayor parte de los facto-
res que intervienen en el mismo, es un
procedimiento muy confiable para esti-
mar lamisma. Simplemente es necesa-
rio ajustarlo mediante un coeficiente, que
si bien es variable a lo largo del afio, la
informacién disponible permite asegurar
gue la utilizacién del coeficiente 0.7 nos
brinda una estimacién adecuada de la
evapotranspiracion.

PROCEDIMIENTO

El balance se debe iniciar cuando el
suelo se encuentra en el limite superior
del agua disponible, situacion que se
denomina capacidad de campo. Se esti-
maguedespuésde 48 horasde unalluvia
abundante que sature el suelo, hapasado
el tiempo suficiente para que drene el
agua de gravedad, cese el flujo de agua
hacia abajoy se alcance la capacidad de
campo.

Sedeben registrar en la planilla diaria-
mente los ingresos (lluvia o riego) y los
egresos (evaporacion), calculando asi el
remanente de aguadisponible en el sue-
lo. Se puede realizar con otra periodici-
dad, pero es importante tener en cuenta

que se debera regar antes de que se
agote la reserva de agua disponible del
suelo a fin de evitar que el cultivo se vea
sometido a condiciones de deficiencia de
agua.

EJEMPLO

El cultivo a regar es morrén (cuyas
raices absorbentes se concentran en los
primeros 20 centimetros de suelo) insta-
lado en un suelo de textura pesada. -

Sabemos que para un suelo pesa'do
podemos estimar el agua disponible en
24 mm cada 10 centimetros, y que las

| raices se concentran en los primeros 20

c¢m. Por lo tanto, nuestro punto de parti-
da, el limite superior o la capacidad de
campo sera de 48 mm de agua disponi-
ble.

Los datos de aportes y pérdidas de la
semana son los siguientes:

La lluvia totalizé6 12 mm

La evaporacion del tanque “A” totalizé
60 mm, portantolaevapotranspiracién
estimada es de 60 x 0.7 = 42 mm

El balance hidrico nos determina en-

‘tonces que el agua que atin esta disponi-
. ble en el suelo son 18 mm:

Agua disponible =48 + 12-42 =18
Necesidades de riego =48 - 18 = 30

El equipo de riego debe aportar los 30
mm faltantes. Si el equipo aporta 10 mm
porhora, el tiempo de riego para reponer
toda el agua que el suelo es capaz de
almacenar sera de 3 horas.

Este ejemplo corresponde a la situa-
cion mas sencilla. Debera preverse la
ocurrencia de variantes tales como:

* Lluvias que superan la capacidad de
almacenaje del suelo. El excedente no
debe ser tenido en cuenta como aporte
efectivo, se debe espera a que el suelo
drene y alcance el limite maximo del
agua disponible (capacidad de campo)

* Lluvias breves y muy intensas donde
una proporcionimportante se pierde por-
que supera la capacidad de infiltracién
del suelo (como las lluvias torrenciales
de primavera en suelos pesados).

Estas y otras situaciones obligan a
modificar el simple esquema de balance
como sumay resta de aportes y egresos.
Sin embargo, lo que a primera vista
puede parecer complejo y engorroso,
resulta sencillo con un minimo de infor-
macién y algo de practica. A su vez, la

observaciondiariade lahumedad conte- -
nida en el suelo y del estado del cultivo;
permitiran ajustar el método para las
condiciones particulares de cada pro-
ductor. Es necesario hacer ajustes para
cadachacradebidoaque los parametros

que intervienen varian de acuerdo a la

zonade produccidn, altipode sueloyde
cultivo, a la etapa fisiologica de este
ultimo, y a la densidad de plantacion
entre otros.

El procedimiento aqui presentado es
un primer paso hacia la aplicacion de
procedimientos mas exactos, pero mas
complicados. INIA y PRENADER ofre-
cen la posibilidad de adoptar un balance
mejorado, basado en un sencillo progra-
ma de computacion disponible en forma
gratuita. Técnicosy productores pueden
solicitar apoyo técnico de INIA para co-
menzar a recorrer un camino que perm’
tira desarrollar una utilizacion cada ve.
mas eficiente del riego en la produccion
agropecuaria.

EJEMPLO DE PLANILLA

CULTIVO: CEBOLLA
CUADRONEZ:5
MES: 12
CAPACIDADDECAMPO: 42
T
z E
88 | £
8| £
= 2| <
£ 5; 2
Do ot Bsq blple o -
6 7.9 0
7 8 0
8 9,2 0
1 9 7,9 0
10 7,5 0
11 7,9 0
12 7 0
AGUADISP.
42 -(55,4x0,7)+0=3,2mm
NECESIDADES DERIEGO
42 mm- 3,2 mm = 38,8 mm




PLANILLA PARA PLANIFICACION DEL RIEGO

Cultivo: Cuadro N2 Cultivo: Cuadro N
Mes: Capacidad de Campo: Mes: Capacidad de Campo:
Evaporacién Evaporacion e
Semana| Dia deltanque Lluvia Semana| Dia deltanque Lluvia
mm mm mm mm

Agua Disp. mm-(  mm*0.7)+ mm = mm Agua Disp.  mm-( mm*0.7)+ mm = mm
Necesidades de riego mm - mm = mm Necesidades de riego mm - mm = mm
Agua Disp. mm-(  mm*0.7)+ mm = mm Agua Disp.  mm-( mm*0.7)+ mm = mm
Necesidades de riego mm - mm = mm Necesidades de riego mm - mm = mm
Agua Disp.  mm-( mm*0.7)+ mm = mm Agua Disp.  mm-( mm*0.7)+ mm = mm
Necesidades de riego mm - mm = mm Necesidades de riego mm - mm = mm




